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Ειςαγωγι 

Με τθν παροφςα εργαςία, επιχειρείται να γίνει μια αδρομερισ αναφορά ςτουσ 
παράγοντεσ εκείνουσ που επιδροφν με κετικό ι αρνθτικό τρόπο ςτθν υλοποίθςθ 
των προγραμμάτων εκπαίδευςθσ ενθλίκων κακϊσ και ςτισ κεωρθτικζσ απόψεισ 
που τθν υποςτθρίηουν. Όπωσ είναι φυςικό, οι ενιλικοι μακαίνουν με διαφορετικό 
τρόπο από τουσ ανιλικουσ μακθτζσ, κακϊσ τόςο τα κίνθτρα όςο και οι ςυνκικεσ 
διαφοροποιοφνται ςθμαντικά. 

Κακϊσ, δε, θ εκπαίδευςθ ενθλίκων ςυμπλθρϊνει ιδθ ζναν αιϊνα εξελικτικισ 
πορείασ, υπάρχει πλζον ζνα καλά εδραιωμζνο κεωρθτικό πλαίςιο, το οποίο 
προςφζρεται για ςυηιτθςθ και ερμθνεία των τρόπων και των αιτιϊν που οδθγοφν 
ςε ςυγκεκριμζνεσ αντιδράςεισ των ενιλικων μακθτϊν ςε ςχζςθ με τουσ ανιλικουσ. 
Η απόψεισ του Jack Mezirow, του Malcom Knowles και του Paulo Freire παρζχουν 
τθν κατάλλθλθ οπτικι γωνία, κακϊσ οι ίδιεσ βαςίηονται ςε διαφορετικό 
ψυχολογικό ι κοινωνιολογικό υπόβακρο. 

α. Η αναγκαιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων 

Η εκκετικι αφξθςθ του επιπζδου τθσ γνϊςθσ και τθσ πλθροφορίασ που 
παρατθρείται τθν τελευταία πεντθκονταετία ςε όλουσ τουσ επιςτθμονικοφσ τομείσ 
ζχουν οδθγιςει τισ διάφορεσ κοινωνικζσ ομάδεσ ςε μια άνευ προθγουμζνου 
ανάγκθ να αναβακμίηουν ςυνεχϊσ το επίπεδο των γνϊςεϊν τουσ, ζτςι ϊςτε να 
μποροφν να ανταποκρίνονται ςτισ αυξανόμενεσ απαιτιςεισ τθσ προςωπικισ και 
εργαςιακισ τουσ ηωισ. (Καπαγιάννθ, 2006, ς.71) 

Αυτό που κεωροφνταν παλιότερα ίδιον των επιςτθμόνων τθσ ιατρικισ, οι οποίοι 
ζπρεπε να παραμζνουν ςυνεχϊσ ενθμερωμζνοι για τισ εξελίξεισ τθσ επιςτιμθσ τουσ 
παρακολουκϊντασ ςυνζδρια και ςεμινάρια, ςιμερα κακίςταται αναγκαία 
προχπόκεςθ για πάρα πολλζσ επαγγελματικζσ ομάδεσ, μεταξφ των οποίων 
ενδεικτικά και μόνο μποροφν να αναφερκοφν οι εκπαιδευτικοί, οι ειδικοί ςτον 
τομζα τθσ πλθροφορικισ, οι μθχανικοί αυτοκινιτων κλπ. 

Κατά ςυνζπεια, θ δια βίου μάκθςθ ζχει ιδθ καταςτεί πολιτικι επιλογι τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, και ηθτοφμενο προσ τον οποίο κατευκφνονται οι πολίτεσ ιδθ 
από τα πρϊτα τουσ μακθτικά χρόνια. Αυτό ςθμαίνει ότι ςιμερα, ζνα ςθμαντικό 
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κομμάτι τθσ τυπικισ εκπαίδευςθσ είναι αφιερωμζνο ςτο να μάκουν τα παιδιά «πϊσ 
να μακαίνουν», μια δεξιότθτα που κα τα βοθκιςει να ζχουν πρόςβαςθ ςτθ γνϊςθ 
και τθν πλθροφορία κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ενιλικθσ ηωισ τουσ ζτςι ϊςτε να 
ζχουν περιςςότερεσ ευκαιρίεσ για ατομικι και κοινωνικι ανάπτυξθ, για ενεργό 
ςυμμετοχι αλλά και αυξθμζνεσ δυνατότθτεσ για κοινωνικι ζνταξθ και 
απαςχόλθςθ. (Συμβ. τθσ Ευρϊπθσ, 2004) 

Ζνασ από τουσ βαςικότερουσ πυλϊνεσ, ςτουσ οποίουσ ςτθρίηεται θ δια βίου 
μάκθςθ, είναι και θ εκπαίδευςθ ενθλίκων με τθν οποία επιχειρείται τα 
αντιμετωπιςτοφν οριςμζνα ςθμαντικότατα προβλιματα που δθμιουργικθκαν από 
τθν μζχρι τϊρα εφαρμοηόμενθ κλαςςικι εκπαιδευτικι πολιτικι. Μεταξφ αυτϊν των 
προβλθμάτων είναι ο οργανικόσ και ο λειτουργικόσ αναλφαβθτιςμόσ, θ κατάρτιςθ 
των ενθλίκων, ο κοινωνικόσ αποκλειςμόσ διάφορων ειδικϊν ομάδων, θ ελλιπισ 
γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ κακϊσ και θ μικρι διείςδυςθ των νζων τεχνολογιϊν 
ςτον εργαςιακό και επαγγελματικό χϊρο γενικότερα. 

Παράλλθλα, με τθν εκπαίδευςθ ενθλίκων, επιχειρείται και θ κοινωνικο-πολιτιςτικι 
επιμόρφωςθ που αφορά ςε κζματα πολιτιςμοφ, υγείασ και περιβάλλοντοσ αλλά 
και θ ενθμζρωςθ για κοινωνικά, πολιτιςτικά και ευρωπαϊκά κζματα. 

β. Παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ενιλικθ μάκθςθ 

i. Τα κίνητρα 

Σφμφωνα με τθν γνωςτι ιεράρχθςθ του Maslow οι ανκρϊπινεσ ανάγκεσ 
ταξινομοφνται ςε μια πυραμοειδι ιεράρχθςθ με τισ φυςιολογικζσ (πείνα, δίψα κλπ) 
ςτθν βάςθ τθσ πυραμίδασ και τθν αυτοπραγμάτωςθ ςτθν κορυφι. Ενδιάμεςα 
τοποκετοφνται οι υπόλοιπεσ ανάγκεσ, όπωσ θ ανάγκθ για αςφάλεια, θ ανάγκθ για 
κοινωνικι ζνταξθ και αποδοχι και θ ανάγκθ για ςυναιςκθματικι ολοκλιρωςθ. 
Φαίνεται ότι το ποςοςτό κάλυψθσ των αναγκϊν κάκε επιπζδου δθμιουργεί και 
διαφορετικά κίνθτρα τα οποία ωκοφν τουσ ενθλίκουσ να ξεκινιςουν νζεσ ι να 
ςυνεχίςουν τισ ςπουδζσ που για κάποιουσ λόγουσ εγκατζλειψαν. 

Ζτςι υπάρχουν τουλάχιςτον ζξι παράγοντεσ που λειτουργοφν ωσ κίνθτρα ςτθν 
εκπαίδευςθ ενθλίκων: (Lieb, 1991) 

• Η ςφναψθ κοινωνικϊν ςχζςεων κάνοντασ νζουσ φίλουσ και εκπλθρϊνοντασ 
τθν ανάγκθ για κοινωνικοποίθςθ. 

• Οι εξωτερικζσ προςδοκίεσ, με τθν προςπάκεια να ςυμμορφωκοφν προσ τισ 
επικυμίεσ κάπου άλλου, πικανϊσ κάποιου ανκρϊπου με επίςθμθ εξουςία. 

• Η κοινωνικι προςφορά, κακϊσ επικυμοφν να βελτιϊςουν τθν προςφορά 

τουσ ςτθν κοινότθτα ςτθν οποία ανικουν ι τθν κοινωνία γενικότερα 

• Η προςωπικι εξζλιξθ, με τθν επιδίωξθ επίτευξθσ υψθλότερθσ κζςθσ ςτον 
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εργαςιακό χϊρο και τθν απόκτθςθ ςυγκριτικοφ πλεονεκτιματοσ ζναντι των 
ανταγωνιςτϊν. 

• Η αποφυγι τθσ ρουτίνασ, προςπακϊντασ να πετφχουν ζνα διάλειμμα από 
τθν κακθμερινότθτα του ςπιτιοφ ι τθσ εργαςίασ και μια διαφοροποίθςθ 
από τισ υπόλοιπεσ απαιτιςεισ τθσ ηωισ. 

• Σο ενδιαφζρον για τθ γνϊςθ, όταν ενδιαφζρονται να μάκουν μόνο και 
μόνο για να μάκουν, όταν αναηθτοφν τθ γνϊςθ για να ικανοποιιςουν 
κάποιεσ πνευματικζσ ανθςυχίεσ ενόσ ερευνθτικοφ μυαλοφ. 

ii. Τα εμπόδια 

Σε αντίκεςθ με τα παιδιά και τουσ εφιβουσ, οι ενιλικοι ζχουν πολλζσ ευκφνεσ τισ 
οποίεσ πρζπει να διευκετιςουν κατά τθ διάρκεια των ςπουδϊν τουσ. Εξαιτίασ 
αυτϊν ακριβϊσ των ευκυνϊν, ζρχονται αντιμζτωποι με πολλζσ καταςτάςεισ που 
εμποδίηουν τθ ςυμμετοχι τουσ ςτα διάφορα εκπαιδευτικά προγράμματα. 
Οριςμζνα από τα εμπόδια μπορεί να είναι θ ζλλειψθ χρόνου και οικονομικισ 
ευχζρειασ. Επίςθσ εντοπίηονται προβλιματα που ζχουν να κάνουν με τθν ζλλειψθ 
ενθμζρωςθσ ςχετικά με τισ ευκαιρίεσ που προςφζρονται για ςπουδζσ, προβλιματα 
ςχετικά με τον ςχεδιαςμό των μακθμάτων, τθ γραφειοκρατία, αλλά και 
προβλιματα που αφοροφν τθν φροντίδα των παιδιϊν και τθ μετακίνθςι τουσ 

Εκτόσ από αυτά, ακόμθ και οι κινθτιριοι παράγοντεσ μπορεί κάποια ςτιγμι να 
μετεξελιχκοφν ςε εμπόδια. Όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω ζνα από τα κίνθτρα είναι 
θ απαίτθςθ για επαγγελματικι ανζλιξθ, θ απόκτθςθ νζων δεξιοτιτων, θ ανάγκθ για 
προςαρμογι ςε αλλαγζσ του εργαςιακοφ περιβάλλοντοσ και θ απαίτθςθ να 
ςυμμορφωκοφν με τθν πολιτικι που εφαρμόηεται ς’ αυτό. Η ψυχικι πίεςθ 
εντοφτοισ που όλα αυτά αςκοφν ςτον εργαηόμενο μπορεί να επιδράςει αρνθτικά 
ςτθν απόφαςι του να ξεκινιςει τισ ςπουδζσ του, κακϊσ πολλζσ φορζσ θ αδράνεια 
είναι ςθμαντικόσ αναςταλτικόσ παράγοντασ. 

Οι ενιλικοι ζχουν τθν αίςκθςθ, περιςςότερο από τουσ εφιβουσ και τα παιδιά. ότι 
διακυβεφεται θ αυτοεκτίμθςθ και θ αξιοπρζπειά τουσ, όταν καλοφνται να 
υιοκετιςουν μια καινοφρια ςυμπεριφορά ενϊπιον ςυμφοιτθτϊν και ομάδων. 
Κάποιεσ κακζσ εμπειρίεσ από τθν παραδοςιακι εκπαίδευςθ, μια αρνθτικι ςτάςθ 
απζναντι ςε κάκε είδουσ εξουςία και θ εναςχόλθςθ με γεγονότα εκτόσ τάξεωσ 
μποροφν επίςθσ να επθρεάςουν τθ ςυμπεριφορά τουσ μζςα ςε αυτι. . 
(Knowles,1973) 

Ο καλφτεροσ τρόποσ για να ενκαρρυνκοφν οι ενιλικοι ςπουδαςτζσ είναι απλά να 
ενιςχυκοφν οι λόγοι που τουσ ωκοφν ςτθν ζναρξθ των ςπουδϊν τουσ και θ 
απάλειψθ των εμποδίων. Μια επιτυχθμζνθ ςτρατθγικι κα ιταν επίςθσ να 
αποδειχκεί θ ςχζςθ που υπάρχει ανάμεςα ςτθν επιμόρφωςθ και τθν αναμενόμενθ 
επαγγελματικι ανζλιξθ. 
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iii. Το περιβάλλον μάιηςησ 

Είναι αναγκαίο, το μακθςιακό περιβάλλον να είναι ςωματικά και ψυχολογικά 
άνετο. Οι μεγάλεσ διαλζξεισ, οι ατζλειωτεσ ϊρεσ ςτο κρανίο και θ απουςία 
πρακτικισ εξάςκθςθσ δθμιουργοφν υψθλι πικανότθτα για εμφάνιςθ δυςφορίασ 
και απόρριψθσ. Για το λόγο αυτό θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ επιλζγεται πολλζσ 
φορζσ ωσ θ καταλλθλότερθ μζκοδοσ για τθν εκπαίδευςθ ενθλίκων. .(Knowles, 
1973, ς 103-105) 

Οι ενιλικοι ζχουν ιδθ διαμορφωμζνεσ κάποιεσ προςδοκίεσ, τόςο από τον εαυτό 
τουσ όςο και από το πρόγραμμα το οποίο παρακολουκοφν. Οι προςδοκίεσ αυτζσ 
δεν είναι απαραίτθτο να ςυμπίπτουν με εκείνεσ του εκπαιδευτι τουσ, με 
αποτζλεςμα να δθμιουργοφνται ςυχνά παρεξθγιςεισ. Ταυτόχρονα, διακζτουν 
μεγάλθ εμπειρία τθσ ηωισ και τθν μεταφζρουν ςτθν τάξθ, προςφζροντασ ζτςι ζνα 
ανεκτίμθτο πλεονζκτθμα που οφείλει να αναγνωριςτεί, να αξιοποιθκεί και να 
χρθςιμοποιθκεί. Ζχουν τθ δυνατότθτα να μάκουν καλά – και πολλά – μζςω τθσ 
αλλθλεπίδραςθσ με τουσ ςυμφοιτθτζσ τουσ 

Οι νζεσ γνϊςεισ πρζπει να ενςωματϊνονται ςτισ προθγοφμενεσ και για να γίνει 
αυτό οι φοιτθτζσ πρζπει να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ μακθςιακι εμπειρία. 
Απαιτείται, ζτςι, απόλυτθ ςυνεργαςία εκπαιδευομζνου – εκπαιδευτι, κακϊσ και οι 
δφο αναηθτοφν κάποια επιβεβαιωτικι ανατροφοδότθςθ· ο μεν πρϊτοσ ςχετικά με 
τθ δεξιότθτα που επιδιϊκει να αποκτιςει, ο δε δεφτεροσ ςε ςχζςθ με τα 
αποτελζςματα του προγράμματοσ και τθν απόδοςι του ςτθν τάξθ. 

Όπωσ δείχνει θ εμπειρία από τθ φοίτθςθ ςε διάφορεσ μετεκπαιδευτικζσ δομζσ τθσ 
χϊρασ, όπωσ είναι το ΕΑΠ ι τα Διδαςκαλεία που απευκφνονται ςτουσ 
εκπαιδευτικοφσ τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, το κλειδί ςτθ διαδικαςία αυτι 
είναι θ ιςορροπία, κακϊσ ο εκπαιδευτισ ενθλίκων πρζπει να λάβει ταυτόχρονα 
υπόψθ του τθν παρουςίαςθ του νζου υλικοφ, το διάλογο, τθν ανταλλαγι των 
ςχετικϊν εμπειριϊν των ςπουδαςτϊν και τον διακζςιμο χρόνο. 

Τζλοσ, κα πρζπει να γίνει αντιλθπτό ότι οι διάφορεσ κεωρίεσ μάκθςθσ και 
διδαςκαλίασ λειτουργοφν καλφτερα ωσ πθγζσ παρά ωσ ακρογωνιαίοι λίκοι. Για 
παράδειγμα θ προςπάκεια για τθν απόκτθςθ μιασ δεξιότθτασ κα μποροφςε να 
βαςιςτεί ςτθν ςυμπεριφοριςτικι προςζγγιςθ, ενϊ κάποια μακιματα που 
ςτοχεφουν ςτθν προςωπικι ανάπτυξθ κα μποροφςαν να αξιοποιιςουν επικερδϊσ 
τισ ανκρωπιςτικζσ ι τισ γνωςτικζσ κεωρίεσ. Για τουσ λόγουσ αυτοφσ κα ζπρεπε να 
επιλεγεί μια επιλεκτικι μάλλον παρά μια ενιαία κεωρθτικι προςζγγιςθ για τθ 
δόμθςθ του διδακτικοφ ςτυλ. Εξ άλλου πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ και το 
γεγονόσ ότι οι ενιλικοι επικυμοφν θ μάκθςθ τουσ να είναι ςτοχευμζνθ, 
εξατομικευμζνθ και να γίνεται αποδεκτι θ ανάγκθ τουσ για αυτοκακοδιγθςθ και 
προςωπικι εμπλοκι ςε αυτιν. 

iv. Τα εκπαιδευτικά προγράμματα 

Οι ενιλικοι εκπαιδευόμενοι ζχουν τθν τάςθ να ενδιαφζρονται λιγότερο για 



 

5 

μακιματα που ζχουν να κάνουν με τθν ζρευνα. Προτιμοφν μακιματα εςτιαςμζνα 
ςε μία ζννοια και που αφοροφν ςε μεγάλο βακμό ςτθν εφαρμογι τθσ ζννοιασ ςε 
ςυγκεκριμζνα προβλιματα. Ταυτόχρονα πρζπει να ενςωματϊςουν τισ νζεσ ιδζεσ 
ςε αυτό που ιδθ γνωρίηουν, διαφορετικά θ νζα γνϊςθ δεν διατθρείται Το ίδιο 
ςυμβαίνει αν θ νζα πλθροφορία ζχει μικρι «εννοιολογικι επικάλυψθ» με αυτι 
που προχπάρχει. .(Knowles, 1973, ς 109-110) 

Οι ταχείσ, πολφπλοκεσ ι αςυνικιςτεσ μζκοδοι μάκθςθσ επθρεάηουν αρνθτικά, ενϊ 
ταυτόχρονα είναι διατεκειμζνοι να αντιςτακμίςουν τουσ αργοφσ ρυκμοφσ με το να 
είναι περιςςότερο ακριβείσ και καταβάλλοντασ λιγότερεσ προςπάκειεσ «δοκιμισ 
και πλάνθσ». Επειδι, δε, εκλαμβάνουν το λάκοσ ωσ προςωπικι αποτυχία, 
εφαρμόηουν ιδθ δοκιμαςμζνεσ μεκόδουσ και διακινδυνεφουν λιγότερο. 

Ο ςχεδιαςτισ ενόσ προγράμματοσ ςπουδϊν για ενθλίκουσ κα πρζπει να γνωρίηει εκ 
των προτζρων εάν οι ζννοιεσ ι ιδζεσ που κα διδαχκοφν κα εναρμονίηονται ι κα 
ςυγκροφονται με τισ πεποικιςεισ του μακθτι. Πικανϊσ, οριςμζνα μακιματα 
πρζπει ςχεδιαςτοφν ζτςι ϊςτε να μποροφν να αλλάξουν κάποια εγκατεςτθμζνα 
ςυςτιματα αξιϊν και πεποικιςεων. Παράλλθλα, όμωσ, χρειάηεται να λαμβάνουν 
υπόψθ και τισ διαφορετικζσ απόψεισ ανκρϊπων που βρίςκονται ςε ανόμοιεσ 
θλικίεσ και με διαφορετικά ςυςτιματα αξιϊν. 

Επιπλζον, οι ενιλικοι προτιμοφν τθν αυτοκακοδθγοφμενθ μάκθςθ ςε ςχζςθ με τθ 
ςυμμετοχι ςε μια ομάδα τθσ οποίασ θγείται κάποιοσ επαγγελματίασ, επιλζγουν 
περιςςότερα από ζνα μζςο για τθν απόκτθςθ πλθροφόρθςθσ ενϊ ταυτόχρονα 
επικυμοφν να ζχουν πλιρθ ζλεγχο ςτον ρυκμό και τθν ζναρξθ ι τθ λιξθ του 
χρόνου μελζτθσ τουσ. Ζτςι μζςα πλθροφόρθςθσ ςτα οποία δεν εμπλζκεται ο 
ανκρϊπινοσ παράγοντασ, όπωσ είναι τα βιβλία, θ διδαςκαλία μζςω υπολογιςτι και 
θ τθλεόραςθ ςυγκεντρϊνουν όλο και περιςςότερεσ προτιμιςεισ. Ανεξαρτιτωσ, 
πάντωσ, των μζςων που χρθςιμοποιοφνται, το απλό και ςυγκεκριμζνο περιεχόμενο 
ενόσ μακιματοσ το κακιςτά περιςςότερο ελκυςτικό. (Κόκκοσ, 2007) 

γ. Θεωρθτικό Πλαίςιο 

i. Η Αυτοκατευιυνόμενη μάιηςη του Malcolm Knowles 

Όπωσ ςυμβαίνει με πολλζσ ζννοιεσ ςτθν εκπαίδευςθ, θ γζνεςθ τθσ 
αυτοκατευκυνόμενθσ μάκθςθσ μπορεί κάλλιςτα να αποδοκεί ςτον John Dewey, ο 
οποίοσ εςτίαςε κυρίωσ ςτθν εμπειρικι ανακάλυψθ τθσ γνϊςθσ από τον μακθτι. 
Ωςτόςο, ςτο τελευταίο μιςό του περαςμζνου αιϊνα, θ ζννοια προβλικθκε πιο 
άμεςα από τον Carl Rogers ο οποίοσ ωσ ψυχοκεραπευτισ ςυμπεριφερόταν 
περιςςότερο ωσ πραγματικό άτομο παρά ωσ κάποια αυκεντία με προκακοριςμζνο 
ρόλο. Η ςτάςθ αυτι αναπτφχκθκε ςτο πλαίςιο τθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων κυρίωσ 
από τον Malcolm Knowles.. 

Ο Knowles (1973) μετζτρεψε τθν «αυτοκακοδιγθςθ» του Rogers ςτο βαςικό 
ςτοιχείο τθσ προςζγγιςισ του ςε ό,τι αφορά ςτθν εκπαίδευςθ ενθλίκων, 
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υιοκετϊντασ μάλιςτα και τον ξεχαςμζνο από τον 19ο αιϊνα γερμανικό όρο 
«ανδραγωγικι». Είναι ςαφζσ ότι θ εςτίαςθ του ενδιαφζροντοσ ςτθν 
αυτοκατευκυνόμενθ μάκθςθ ζδωςε ζμφαςθ ςτθν υπευκυνότθτα των μακθτϊν και 
τθν ελευκερία να καταςκευάςουν τισ δικζσ τουσ εμπειρίεσ μάκθςθσ. Αποτζλεςε 
επίςθσ μια απόρριψθ των υπερβολικά δαςκαλοκεντρικϊν παραδοςιακϊν 
μεκόδων, οι οποίεσ πολφ ςυχνά δεν ζδειχναν τθν παραμικρι εμπιςτοςφνθ και 
ςεβαςμό ςτθν ικανότθτα των μακθτϊν να αναλάβουν τθν ευκφνθ για τον τρόπο με 
τον οποίο κα μάκαιναν. 

Η κεωρία του καταλιγει ςτα ακόλουκα ςυμπεράςματα: 

1. Οι ενιλικοι κα πρζπει να γνωρίηουν τον λόγο για τον οποίο μακαίνουν κάτι. 
2. Η εμπειρία (ςυμπεριλαμβανομζνων και των λακϊν) παρζχει τθ βάςθ για τισ 

μακθςιακζσ δραςτθριότθτεσ 
3. Πρζπει να αντιμετωπίηουν τα μακθςιακά αντικείμενα ωσ προβλιματα που 

αναηθτοφν λφςεισ. 
4. Μακαίνουν καλφτερα όταν το κζμα είναι ενδιαφζρον για εκείνουσ. 

5. Πρζπει να εξθγθκεί ο λόγοσ που διδάςκονται τα ςυγκεκριμζνα κζματα. 

6. Η διδαςκαλία κα πρζπει να είναι προςανατολιςμζνθ ςτθν πρακτικι 
εφαρμογι και όχι ςτθν απλι αποςτικιςθ. 

7. Η διδαςκαλία κα πρζπει να λάβει υπόψθ τθσ τθν πολυμορφία των 
χαρακτιρων και του ιςτορικοφ των μακθτϊν. 

8. Εφόςον είναι αυτοκακοδθγοφμενοι, θ διδαςκαλία κα πρζπει να τουσ 
επιτρζπει να ανακαλφψουν πράγματα για τον εαυτό τουσ. 

9. Ζχουν τθν ανάγκθ να ςυμμετζχουν ςτον ςχεδιαςμό και τθν αξιολόγθςθ τθσ 

διδαςκαλίασ. 
10. Ενδιαφζρονται περιςςότερο για κζματα που ςχετίηονται άμεςα με τθν 

εργαςία τουσ ι τθν προςωπικι τουσ ηωι. 

ii. Ο Paulo Freire και η ιεωρία τησ Κοινωνικθσ Αλλαγθσ 

Ο Paulo Freire (1970) διατφπωςε μια κεωρία μάκθςθσ ςτθν οποία ο ίδιοσ 
αναφερόταν ωσ «ςυνειδθτοποίθςθ τθσ αυτοςυνείδθςθσ». Βαςίςτθκε ςτισ εμπειρίεσ 
του ωσ επιμορφωτισ φτωχϊν ομάδων ςτθ Βραηιλία και τισ προςπάκειεσ 
απελευκζρωςθσ ςτθν Λατινικι Αμερικι και τθν Αφρικι, και ςιμερα τυγχάνει 
ευρείασ δθμοτικότθτασ ςε ολόκλθρο τον δυτικό κόςμο, κακϊσ ςφμφωνα με αυτι, θ 
εκπαίδευςθ ενθλίκων ζχει ωσ ςτόχο τθν ανάπτυξθ τθσ κριτικισ ςυνείδθςθσ μεταξφ 
των ατόμων και των ομάδων παράλλθλα με τθν προςπάκεια μόρφωςισ τουσ. 

Το ζργο του διαπνζεται από τθν επικυμία για πολιτικι απελευκζρωςθ και 
αποτίναξθ κάκε καταπίεςθσ. Η «κριτικι ςυνειδθτοποίθςθ» αναφζρεται ςε μια 
διαδικαςία κατά τθν οποία οι μακθτζσ αναπτφςςουν τθν ικανότθτα να αναλφουν, 
να κζτουν ερωτιματα, και να αναλαμβάνουν δράςθ για τα κοινωνικά, πολιτικά, 
πολιτιςτικά και οικονομικά πλαίςια που επθρεάηουν και διαμορφϊνουν τθ ηωι 
τουσ. 

Οι βαςικζσ αρχζσ τθσ κεωρίασ του Freire είναι οι παρακάτω: (Freire, 1972) 
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1. Η αρχι τθσ Αξίασ: Η εκπαίδευςθ κα πρζπει να αυξιςει τθν ευαιςκθτοποίθςθ των 
μακθτϊν, ϊςτε να γίνουν υποκείμενα, και όχι αντικείμενα, του κόςμου. Αυτό 
γίνεται διδάςκοντασ τουσ μακθτζσ να ςκζφτονται δθμοκρατικά και να 
αναρωτιοφνται ςυνεχϊσ για το νόθμα αυτϊν που μακαίνουν 

2. Η αρχι τθσ Γνϊςθσ: Η γνϊςθ είναι ζνα κοινωνικό καταςκεφαςμα. και χωρίηεται 
ςε δφο είδθ: τθν αςυναίςκθτθ ι πρακτικι γνϊςθ και τθν ςτοχαςτικι ι 
ενςυναίςκθτθ γνϊςθ. Οι διάφορεσ πεποικιςεισ μεταςχθματίηονται ςε γνϊςθ μετά 
από ςυηιτθςθ και κριτικι ςκζψθ. 

3. Η αρχι τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ: Η ικανότθτα των ανκρϊπων να ςχεδιάηουν και 
να διαμορφϊνουν τον κόςμο για τισ μελλοντικζσ τουσ ανάγκεσ είναι αυτό που τουσ 
διαχωρίηει από τα ηϊα. Οι καταπιεςμζνεσ ομάδεσ πρζπει να διδάςκονται πϊσ να 
φαντάηονται ζνα καλφτερο τρόπο ϊςτε να μπορζςουν να διαμορφϊςουν ζνα πιο 
ανκρϊπινο μζλλον. Εντοφτοισ, οριςμζνοι φτωχοί άνκρωποι δε βλζπουν κανζνα 
τρόπο για να ξεφφγουν από τθν κατάςταςι τουσ και ο ρόλοσ του δαςκάλου είναι 
κακοριςτικόσ ςε αυτό. 

4. Η αρχι τθσ μάκθςθσ: Ο Freire κεωρεί πλάνθ τθν άποψθ που κζλει το 
εκπαιδευτικό ςφςτθμα ςαν μια τράπεηα, μια μεγάλθ αποκικθ, όπου οι μακθτζσ 
ζρχονται να «κάνουν ανάλθψθ» των γνϊςεων που χρειάηονται για τθ ηωι. Οι 
μακθτζσ πρζπει να καταςκευάηουν τισ γνϊςεισ μζςω αυτϊν που ιδθ κατζχουν. Οι 
εκπαιδευτικοί πρζπει να κατανοιςουν πωσ αντιλαμβάνονται οι μακθτζσ τουσ τον 
κόςμο ζτςι ϊςτε να ανακαλφψουν τον τρόπο με τον οποίο μποροφν να διδάξουν 
καλφτερα. 

5. Η αρχι τθσ μετάδοςθσ: Η διδαςκαλία πρζπει να είναι μια πολιτικι και 
δθμοκρατικι διαδικαςία ϊςτε να αποφεφγεται θ εξάρτθςθ από τθν αυκεντία του 
δαςκάλου. Οι δάςκαλοι πρζπει να γίνουν μακθτζσ και οι μακθτζσ πρζπει να γίνουν 
δάςκαλοι. 

6. Η αρχι τθσ κοινωνίασ: Ο Freire αμφιςβθτεί τθ ςυμβατικι υπόκεςθ ότι υπάρχει 
ιςότθτα ευκαιριϊν ςε μια δθμοκρατικι κοινωνία. Υποςτθρίηει, ςυχνά, ότι θ 
εκπαίδευςθ είναι μια πολιτικι διαδικαςία. Τα ςχολεία γίνονται εργαλεία που 
χρθςιμοποιοφνται από τουσ γονείσ, τισ επιχειριςεισ και τθν κοινότθτα για να 
επιβάλουν τισ αξίεσ και τισ πεποικιςεισ τουσ. Παρ’ όλο που αυτό δεν είναι το 
ηθτοφμενο, θ διαδικαςία αυτι οδθγεί ςυχνά ςε καταπίεςθ και αποκλειςμό των 
λιγότερο ευνοθμζνων ατόμων. 

7. Η αρχι τθσ ευκαιρίασ: Ολόκλθρθ θ εκπαιδευτικι ςταδιοδρομία του Freire 
βαςίηεται ςτθν επικυμία του να παράςχει μεγαλφτερεσ ευκαιρίεσ ςτουσ φτωχοφσ 
και καταπιεςμζνουσ λαοφσ του κόςμου, και κυρίωσ ςτθ Βραηιλία. 

8. Η αρχι τθσ ςυναίνεςθσ: Η διαφωνία είναι κάτι φυςιολογικό και αναμενόμενο 
που μπορεί να αποτελζςει ϊκθςθ για προβλθματιςμό και αποτελεί πθγι 
ανάπτυξθσ. Το πρόβλθμα εμφανίηεται όταν οι απόψεισ και οι διαφωνίεσ 
καταπιζηονται ςτο όνομα κάποιασ εξουςίασ ι ελζγχου. 
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iii. Η μεταςχηματίζουςα μάιηςη του Mezirow 

«Η μεταςχθματίηουςα μάκθςθ» είναι ζνασ όροσ περιγράφει μια μακθςιακι 
διαδικαςία κατά τθν οποία «κάποιοσ ςυνειδθτοποιεί κριτικά τισ δικζσ του 
παγιωμζνεσ κζςεισ και παραδοχζσ κακϊσ και των άλλων και ςτθ ςυνζχεια 
αξιολογεί τθν ςχετικότθτά τουσ με ςκοπό τθν καταςκευι μιασ ερμθνείασ.» 
(Mezirow, 2000, ςελ. 4). 

Στο επίκεντρο τθσ μεταςχθματίηουςασ κεωρίασ μάκθςθσ, είναι θ διαδικαςία τθσ 
«αλλαγισ προοπτικισ» θ οποία προςδιορίηεται ςε τρεισ διαςτάςεισ: τθν 
ψυχολογικι (αλλαγζσ ςτθν κατανόθςθ του εαυτοφ), τθν θκικι (ανακεϊρθςθ των 
ςυςτθμάτων πεποικιςεων), και τθσ ςυμπεριφοράσ (αλλαγζσ ςτον τρόπο ηωισ). 

Η αλλαγι προοπτικισ που οδθγεί ςτθ μεταςχθματίηουςα μάκθςθ, εμφανίηεται 
αρκετά ςυχνά. Σφμφωνα με τον Mezirow ςυνικωσ προκφπτει μετά από το 
αποκαλοφμενο «αποπροςανατολιςτικό δίλθμμα», το οποίο ενεργοποιείται φςτερα 
από ζνα δραματικό επειςόδιο ςτθ ηωι κάποιου, μια ςθμαντικι μεταβολι ι μια 
μεγάλθ απϊλεια, αν και μπορεί επίςθσ να προκφψει και κατόπιν ςυςςϊρευςθσ 
αλλαγϊν ςε κάποια εδραιωμζνα ςυςτιματα ιδεϊν κατά τθ διάρκεια μιασ χρονικισ 
περιόδου. Εντοφτοισ, θ αλλαγι τθσ προοπτικισ μπορεί να επζλκει και εξ αιτίασ 
πολφ λιγότερο δραματικϊν ςυνκθκϊν, όπωσ για παράδειγμα, αυτζσ που 
δθμιουργοφνται από ζνα δάςκαλο,. 

Κατά ςυνζπεια, κα λζγαμε ότι θ μεταςχθματίηουςα μάκθςθ είναι θ μάκθςθ που 
μεταςχθματίηει προβλθματικά πλαίςια αναφοράσ και παρωχθμζνεσ παραδοχζσ, 
ζτςι ϊςτε αυτά να γίνουν περιςςότερο περιεκτικά, ανοικτά, ςτοχαςτικά και 
ςυναιςκθματικά ζτοιμα για αλλαγι (Κόκκοσ, 2005) 

Ερμθνεφοντασ το «αποπροςανατολιςτικό δίλθμμα» κα μποροφςε να αναφερκεί το 
εξισ παράδειγμα: Κάποιοσ εκπαιδευτικόσ τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, 
προςζρχεται ςε ζνα ςεμινάριο μετεκπαίδευςθσ, όπου διδάςκεται θ 
ομαδοςυνεργατικι μζκοδοσ διδαςκαλίασ. Ζχοντασ εδραιωμζνεσ πεποικιςεισ 
ςχετικά με τθ νζα μζκοδο, είναι κατ’ αρχιν αρνθτικόσ ςτισ καινοτομίεσ κακϊσ 
πιςτεφει ότι θ μετωπικι διδαςκαλία ζχει δοκιμαςκεί από τον ίδιο και λειτουργεί 
καλά. Εντοφτοισ, κατά τθ διάρκεια του ςεμιναρίου, το μάκθμα γίνεται με εφαρμογι 
τθσ νζασ μεκόδου και ο ίδιοσ ςυμμετζχει ςε μια ομάδα όπου του ανατίκεται 
κάποιοσ ςθμαντικόσ ρόλοσ με αποτζλεςμα να τονωκεί το αυτοςυναίςκθμά του και 
να αποδϊςει εξαιρετικά. 

Κακϊσ γίνεται το επίκεντρο τθσ προςοχισ, αρχίηει να αναρωτιζται για τθν αξία τθσ 
νζασ μεκόδου ςε ςχζςθ με αυτι που ο ίδιοσ εφάρμοηε ωσ τϊρα. Μεταφζρει τθν 
εμπειρία του ςτθν δικι του τάξθ και ςυνειδθτοποιεί ότι οι μακθτζσ του μακαίνουν 
καλφτερα και πιο ευχάριςτα. Αποφαςίηει να υιοκετιςει τθ νζα μζκοδο 
μεταςχθματίηοντασ με τον τρόπο αυτό τισ παλιότερεσ πεποικιςεισ του. 

Με βάςθ το παράδειγμα αυτό, φαίνεται ότι ζνα ςθμαντικό τμιμα τθσ 
μεταςχθματίηουςασ μάκθςθσ είναι να μπορζςουν τα άτομα να αλλάξουν τα 
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πλαίςια αναφοράσ τουσ με κριτικό προβλθματιςμό, ανακεωρϊντασ ςυνειδθτά τισ 
παραδοχζσ και τισ πεποικιςεισ τουσ κακϊσ και να υιοκετιςουν μια νζα ςτάςθ που 
κα προςφζρει νζουσ τρόπουσ προςδιοριςμοφ του κόςμου που τα περιβάλει. Αυτι 
θ διαδικαςία είναι ουςιαςτικά λογικι και αναλυτικι. 

Ενϊ όμωσ θ διαδικαςία εκμάκθςθσ είναι ςίγουρα ορκολογικι ςε κάποια επίπεδα, 
είναι επίςθσ και μια βακιά εμπειρία που μπορεί να περιγραφεί ωσ πνευματικι ι 
ςυναιςκθματικι μεταμόρφωςθ. Για παράδειγμα θ προςπάκεια ακφρωςθσ 
ρατςιςτικϊν, ςεξιςτικϊν και άλλων καταπιεςτικϊν ςυμπεριφορϊν μπορεί να είναι 
ιδιαίτερα επίπονθ, κακϊσ αυτζσ οι ςτάςεισ ςυχνά αναπτφςςονται ωσ τρόποι 
κατανόθςθσ του κόςμου. Ζτςι, αυτό το είδοσ μάκθςθσ απαιτεί ανάλθψθ κινδφνων, 
κακϊσ και προκυμία να είμαςτε ευάλωτοι και να δεχόμαςτε να αμφιςβθτθκοφν οι 
αντιλιψεισ και θ νοοτροπία μασ. (Dirkx,1998) 

Εφαρμόηοντασ τθν μεταςχθματίηουςα μάκθςθ ςτθν πράξθ και ιδιαίτερα ςτθν 
εκπαίδευςθ ενθλίκων, εντοπίηουμε οριςμζνεσ διαφοροποιιςεισ: 

 Ο ρόλοσ του δαςκάλου είναι να δθμιουργιςει ζνα περιβάλλον που 
δθμιουργεί εμπιςτοςφνθ, να φροντίηει και να διευκολφνει τθν ανάπτυξθ 

των ευαίςκθτων ςχζςεων μεταξφ των μακθτϊν κακϊσ επίςθσ και να 
λειτουργεί ωσ πρότυπο επιδεικνφοντασ προκυμία για μάκθςθ και αλλαγι. 

 Ο ρόλοσ του μακθτι εξακολουκεί να είναι ςθμαντικόσ κακϊσ φζρει τθν 

ευκφνθ τθσ ςυνδιαμόρφωςθσ του μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ, με 
προεξάρχοντα όμωσ τον εκπαιδευτικό. 

 Η λογικι όςο και το ςυναίςκθμα διαδραματίηουν ςυγκεκριμζνο ρόλο ςτθν 
μεταςχθματίηουςα μάκθςθ. Αν και δίνεται ζμφαςθ ςτθν ορκολογικι 

διαδικαςία, οι εκπαιδευτικοί πρζπει να εξετάηουν το πϊσ μποροφν να 
βοθκιςουν τουσ ςπουδαςτζσ τουσ να χρθςιμοποιοφν τα ςυναιςκιματα 

τόςο ςτθν κριτικι ςκζψθ όςο και ωσ μζςο προβλθματιςμοφ. 

iv. Σφγκριςη των ιεωρητικϊν απόψεων 

Στον πίνακα που ακολουκεί ςθμειϊνονται ςυγκεντρωτικά οι κφριεσ απόψεισ των 
κεωριϊν που προαναφζρκθκαν, ζτςι ϊςτε να φανοφν καλφτερα τα ςθμεία 
ςφγκλιςθσ ι διαφοροποίθςισ τουσ. Είναι ςαφζσ ότι οι απόψεισ των Mezirow και 
Friere ςυγκλίνουν ςτο ότι θ μάκθςθ μπορεί να ζχει μια «μεταςχθματιςτικι» 
διάςταςθ που μπορεί να επιφζρει ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτισ ηωζσ των ενθλίκων 
μακθτϊν. Για το λόγο αυτό, ςτθ ςτιλθ του πίνακα που περιγράφεται θ 
μεταςχθματίηουςα μάκθςθ αναφζρονται όςεσ κζςεισ των δφο κεωρθτικϊν 
ςυμβάλλουν ςτθν μεταςχθματιςτικι διάςταςθ τθσ μάκθςθσ. 

 

Εκπαιδευτικζσ  
ςτακερζσ 

Θεωρίεσ μάιηςησ ενηλίκων 

Ανδραγωγικι 
(Knowles) 

Κοινωνικισ αλλαγισ 
(Friere) 

Μεταςχθματίηουςα μάκθςθ 
(Mezirow – Friere) 
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Η ευκφνθ για τθ 
μάκθςθ 

Οι ενιλικεσ ζχουν 
διαμορφωμζνθ ιδζα και 
είναι υπεφκυνοι για τθ 
δικι τουσ μάκθςθ. 

Οι καταπιεςμζνεσ ομάδεσ πρζπει να 
διδάςκονται πϊσ να φαντάηονται ζνα 
καλφτερο τρόπο ϊςτε να μπορζςουν να 
διαμορφϊςουν ζνα πιο ανκρϊπινο 
μζλλον. 

Πρζπει να βοθκοφμε τουσ άλλουσ και τον 
εαυτό μασ για να μετακινθκοφμε προσ 
μια πλθρζςτερθ και πιο αξιόπιςτθ 
κατανόθςθ του νοιματοσ των αμοιβαίων 
εμπειριϊν μασ(Mezirow) 

υναιςκθματικι 
ετοιμότθτα για 
μάκθςθ 

Τα εςωτερικά κίνθτρα 
είναι το πιο ιςχυρά. Οι 
ενιλικεσ πρζπει να 
κατανοοφν γιατί είναι 
ςθμαντικό να γνωρίηουν 
κάτι πριν να 
ςυμμετζχουν ςτθν 
εκπαίδευςθ γι’ αυτό. 

Η γνϊςθ είναι ζνα κοινωνικό 
καταςκεφαςμα. και χωρίηεται ςε δφο 
είδθ: τθν πρακτικι γνϊςθ και τθν 
ςτοχαςτικι. Οι διάφορεσ πεποικιςεισ 
μεταςχθματίηονται ςε γνϊςθ μετά από 
ςυηιτθςθ και κριτικι ςκζψθ 

Πρζπει να γίνεται επανεξζταςθ των 
παραδοχϊν των πεποικιςεων και των 
αξιϊν, λαμβάνοντασ υπόψθ πολλαπλζσ 
οπτικζσ γωνίεσ, με ςυνεχι προςπάκεια 
εξακρίβωςθσ των αιτίων (Boyd και Myers) 

Αναςτοχαςμόσ 

Οι ενιλικοι ζχουν μια 
πλοφςια δεξαμενι 
εμπειριϊν που 
παρζχουν νόθμα ςτθ 
μάκθςθ. 

Οι μακθτζσ πρζπει να καταςκευάηουν τισ 
γνϊςεισ μζςω αυτϊν που ιδθ κατζχουν 

Οι κοινωνικοπολιτιςμικζσ εμπειρίεσ 
προκαλοφν μάκθςθ με νόθμα.(Friere) 
Η μεταςχθματιςτικι μάκθςθ παρωκεί για 
όλο και περιςςότερο ςτοχαςτικι και 
κριτικι. (Mezirow) 

υνεργατικι 
μάκθςθ 

Εξαιτίασ τθσ πλοφςιασ 
δεξαμενισ εμπειριϊν οι 
ενιλικοι ζχουν πολλά να 
διδάξουν ο ζνασ τον 
άλλον. 

Η διαφωνία είναι κάτι φυςιολογικό και 
αναμενόμενο που μπορεί να αποτελζςει 
ϊκθςθ για προβλθματιςμό και αποτελεί 
πθγι ανάπτυξθσ. 
Το πρόβλθμα εμφανίηεται όταν οι 
απόψεισ και οι διαφωνίεσ καταπιζηονται 
ςτο όνομα κάποιασ εξουςίασ ι ελζγχου. 

Όταν οι ομάδεσ των ανκρϊπων ζχουν 
κοινζσ ανάγκεσ, αυξάνονται ςθμαντικά οι 
δυνατότθτζσ τουσ για μάκθςθ και 
βλζπουν τον κόςμο διαφορετικά. Αυτό 
οδθγεί ςε μεταςχθματιςμό. (Friere) 
Πρζπει να είμαςτε περιςςότερο ανοιχτοί 
ςτισ προοπτικζσ των άλλων. (Mezirow) 

Βιωματικι 
μάκθςθ 

Η μάκθςθ πρζπει 
προςανατολίηεται ςτθν 
επίλυςθ προβλθμάτων 
και να ςυνδζεται με τθν 
πραγματικι ηωι 

Η μάκθςθ πρζπει να ςυνδζεται με 
πραγματικζσ ανάγκεσ οι οποίεσ δεν 
εκπλθρϊνονται. 

Η μάκθςθ πρζπει να ςυνδζεται με 
πραγματικζσ ανάγκεσ οι οποίεσ δεν 
εκπλθρϊνονται. (Friere) 

Διευκόλυνςθ τθσ 
μάκθςθσ   

Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να κατανοιςουν 
πωσ αντιλαμβάνονται οι μακθτζσ τουσ 
τον κόςμο ζτςι ϊςτε να ανακαλφψουν 
τον τρόπο με τον οποίο μποροφν να 
διδάξουν καλφτερα 

Οι μακθτζσ πρζπει να εςτιάηουν και να 
εξετάηουν τισ παραδοχζσ που αποτελοφν 
τθ βάςθ των πεποικιςεων, των 
ςυναιςκθμάτων και των δράςεϊν τουσ. 
Πρζπει να ελζγχεται θ εγκυρότθτα των 
υποκζςεων μζςω τθσ εξαντλθτικισ 
διερεφνθςισ τουσ με ςτοχαςτικό 
διάλογο. (Mezirow) 

Όπωσ φαίνεται από τον πίνακα, ςτθν μεταςχθματίηουςα μάκθςθ, οι απόψεισ του 
Mezirow και του Freire διίςτανται κυρίωσ ςε ότι αφορά τθν ανάλθψθ δράςθσ. Ο 
Mezirow προκρίνει τθν ψυχολογικι διάςταςθ, ενϊ ο Freire τθ ςθμαςία που ζχει θ 
αντίςταςθ ςτισ διάφορεσ μορφζσ εξουςίασ και επιβολισ ελζγχου. 

Επίςθσ θ κεωρία τθσ μεταςχθματίηουςασ μάκθςθ διαφζρει από τθν Ανδραγωγικι 
κατά το ότι ο ςχεδιαςμόσ ενόσ προγράμματοσ μπορεί να γίνει από τον υπεφκυνο 
χωρίσ ο μακθτισ να φζρει τθν ευκφνθ ι να είναι ενθμερωμζνοσ γι’ αυτό. 

Σε ότι αφορά τα κίνθτρα, υπάρχει επίςθσ διαφορά με τθν Ανδραγωγικι, κακϊσ 
ςφμφωνα με τον Knowles τα εςωτερικά κίνθτρα είναι τα πιο ιςχυρά, ενϊ ςτισ άλλεσ 
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δφο κεωρίεσ τα εξωτερικά φαίνεται να παίηουν κυρίαρχο ρόλο. 

Ενϊ ςτισ κεωρίεσ των Knowles και Freire θ προχπάρχουςα γνϊςθ χρθςιμοποιείται 
ωσ υπόβακρο για τθν απόκτθςθ νζασ, ςτθ κεωρία του Mezirow, είναι θ ςφγκρουςθ 
με τθν «παλιά νοοτροπία» που δίνει το επικυμθτό αποτζλεςμα του 
μεταςχθματιςμοφ και τθσ αλλαγισ ςυμπεριφοράσ. 

Τζλοσ, θ ςυνεργατικι μάκθςθ υποςτθρίηεται και από τισ τρεισ κεωρίεσ, με τθ μόνθ 
διαφορά ότι ο Freire κεωρεί ότι και θ διαφωνία είναι μζροσ τθσ διαδικαςίασ 
ανακάλυψθσ τθσ γνϊςθσ. 

Αντί επιλόγου 

Στθν παροφςα εργαςία επιδιϊχκθκε να παρουςιαςτεί θ διαλεκτικι ςχζςθ ανάμεςα 
ςε τρεισ διαφορετικζσ κεωρίεσ μάκθςθσ που αφοροφν ςτθν Εκπαίδευςθ Ενθλίκων. 
Κακϊσ οι ανκρωπιςτικζσ απόψεισ του Mezirow κυριαρχοφν αυτι τθν περίοδο ςτθ 
ςχετικι βιβλιογραφία, ζγινε προςπάκεια να ςυγκρικοφν αλλά κυρίωσ να 
ςυςχετιςτοφν με τισ απόψεισ των δφο άλλων ςθμαντικϊν ερευνθτϊν του χϊρου, 
των Freire και Knowles. 

Το τελικό ςυμπζραςμα είναι ότι θ διαρκισ και αγωνιϊδθσ αναηιτθςθ του 
ανκρϊπου για βελτίωςθ των ςυνκθκϊν τθσ ηωισ του αλλά και τθσ ικανοποίθςθσ 
των πνευματικϊν του αναηθτιςεων, οδθγοφν ςε μια ολοζνα και περιςςότερο 
αυξανόμενθ ανάγκθ για ςυςτθματοποίθςθ των μεκόδων παροχισ εκπαίδευςθσ 
ςτουσ ενθλίκουσ. 
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